



**Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat
Képviselő-testületének Környezetvédelmi és Közbiztonsági Bizottsága**

1126 Budapest, Böszörményi út 23-25.
Telefonszám: 224-5900
Honlap: www.hegyvidek.hu

JEGYZŐKÖNYV

**a Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület
2017. december 04-én 17 órai kezdettel megtartott üléséről.
(1126 Budapest, Böszörményi út 23-25., alagsori tárgyaló)**

Készítette: Szabó Réka
bizottsági titkár



HEGYVIDÉKI
ÖNKORMÁNYZAT

JEGYZŐKÖNYV
a Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület
2017. december 04-én 17 órai kezdettel megtartott üléséről.
(1126 Budapest, Böszörményi út 23-25., alagsori tárgyaló)

Jelen vannak:

Bölkényi Imre
dr. Egri Katalin
Dr. Gálhidi László
Halász Antal
Dr. Jeszenszky Géza
Mikó Gergely
Musicz László

A Polgármesteri Hivatal részéről jelen vannak:

dr. Ködmön Ildikó
Szabó Réka

jogász,
jegyzőkönyvvezető.

Mikó Gergely levezető elnök: Köszönti a Testület tagjait a Hegyvidéki Önkormányzat képviseletében. A Testület célja, hogy a Normafán zajló havas sportokkal kapcsolatos beruházásoknak szakmai és társadalmi ellenőrzést biztosítson. Bemutatja a tagokat.

Musicz László építőmérnök és humánökológus, Bölkényi Imre környezetvédelmi és vízügyi igazságügyi szakértő, Halász Antal a Duna-Ipoly Nemzeti Park Természetvédelmi Őrszolgálatának osztályvezetője. Dr. Gálhidi László biológus a WWF Erdővédelmi Programjának vezetője, dr. Egri Katalin ügyvéd, a Sioctatók Magyarországi Szövetségének elnöke és Dr. Jeszenszky Géza volt külügyminiszter és nagykövet.

Ő a Környezetvédelmi és Közbiztonsági Bizottság elnökeként, okleveles építészmérnökként a Normafa Park Fenntartó és Üzemeltető Intézmény képviseletében van jelen.

Megállapítja, hogy a Testület 7 fővel határozatképes.

Kérdezi a Testület tagjait, hogy a kiküldött napirendi pontokhoz van-e módosító javaslatuk. Ennek hiányában ismerteti a napirendre vonatkozó határozati javaslatot.

A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület a mai ülés napirendjét az alábbiak szerint fogadja el:

1. A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület elnökének megválasztása
2. Tájékoztató a folyamatban levő sífutó és szánkó pályák tervezéséről
3. Tájékoztatás az „Intézkedési terv a Normafához jelentős havazás esetére” című dokumentumról
4. Kölcsönös informálás

Mikó Gergely levezető elnök: Szavazásra bocsátja a napirendre vonatkozó határozati javaslatot.



1/2017.(XII.04.) TSKKHVT határozat

A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület a mai ülés napirendjét az alábbiak szerint fogadja el:

1. A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület elnökének megválasztása
2. Tájékoztató a folyamatban levő sífutó és szánkó pályák tervezéséről
3. Tájékoztató az „Intézkedési terv a Normafához jelentős havazás esetére” című dokumentumról
4. Kölcsönös informálás
(Jelen van 7 fő: 7 igen)

1. napirendi pont: A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület elnökének megválasztása

Mikó Gergely tag: A Testület tagjai közül javasolja Musicz Lászlót elnöknek megválasztani.

Musicz László tag: Vállalja, amennyiben a Testület megszavazza.

Mikó Gergely: Kérdezi a Testület tagjait, hogy van-e egyéb javaslatuk az elnök személyére vonatkozóan. Hozzászólás hiányában ismerteti a határozati javaslatot.

A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület egyetért Musicz László tag elnökké választásával.

Mikó Gergely elnök: Szavazásra bocsátja a határozati javaslatot.

2/2017.(XII.04.) TSKKHVT határozat

A Téli Sportokkal Kapcsolatos Környezeti Hatásokat Vizsgáló Testület egyetért Musicz László tag elnökké választásával.

(Jelen van 7 fő: 6 igen, 1 fő nem szavaz)

2. napirendi pont: Tájékoztató a folyamatban levő sífutó és szánkó pályák tervezéséről

Musicz László elnök: Köszöni a bizalmat. Mivel minden tag a természethez közel áll, így reményei szerint egyetértést sikerül elérni a felmerülő kérdésekben.

Átadja a szót Mikó Gergely tagnak.

Mikó Gergely tag: Az Önkormányzat három ajánlat bekérése után megbízta a BPGL Kft-t azzal, hogy a sífutó-és szánkópályákhoz szükséges környezetvédelmi engedélyhez szükséges dokumentációt állítsa össze. Az engedély megkapása után a Kft. feladata az engedélyezési tervek összeállítása is. Az ajánlatkérést már korábban megküldte a tagok részére, az ülésre térképet is hozott.



HEGYVIDÉKI
ÖNKORMÁNYZAT

Bölkényi Imre tag: A beruházás engedélyezése több részre bontható. A szóban forgó terület Natura 2000-es, védett természetvédelmi övezet, ezért az első szakaszban - a területre vonatkozó 314/2015. kormányrendelet szerint - előzetes környezetvédelmi vizsgálatot kell készíteni, melyet az illetékes természetvédelmi hatósághoz, a Pest Megyei Kormányhivatal Erdi Járási Hivatalához kell benyújtani.

Az előzetes környezetvédelmi vizsgálat tartalmi elemeit a kormányrendelet pontosan meghatározza, eszerint ki kell térni a vizsgálatban a tevékenységnek a környezeti elemekre gyakorolt hatásának vizsgálatára, mint például a levegőtisztaság-védelmi hatás, a zajhatás, a felszín alatti és a felszín feletti vizekre gyakorolt hatás, hulladék keletkezéssel kapcsolatos környezeti hatások, valamint csatolni kell egy Natura 2000-es hatásbecslést is.

Mikó Gergely tag: A benyújtott anyagot javasolja a Testület tagjainak elküldeni későbbi megtárgyalásra.

Az Önkormányzat első lépésként csak a szánkó-és sífutó területre adná be az engedélyezési dokumentációt. Ennek oka, hogy a szánkó-és sífutópálya kialakítását a civil és nem civil környezetvédők kevésbé elleneztek, így az újonnan alkalmazni kívánt technológiák hatása jobban megfigyelhető lesz ezen a területen, és a sípálya kialakításával kapcsolatos ellenállás csökkenhet a kapott eredmények tükrében. Mindezek mellett sportszakmai okai is vannak a döntésnek, a szánkósok jelenleg a sípályát használják szánkózásra, annak ellenére, hogy a területet csupán 3-4 cm hóréteg fedi és a pályát használók letarolják a növényeket. A biztonságos szánkózás érdekében mihamarabb ki kell alakítani számukra egy megfelelő területet, és csak utána lehet a sípályával foglalkozni. A hétvégén három szánkós baleset is volt, amit a mentőknek kellett ellátni.

Mindkét engedélyezési dokumentációhoz ugyanazt a teljes Normafára vonatkozó Natura 2000-es hatásvizsgálatot lehet csatolni.

Az Olimpia Hotel az Önkormányzat tulajdonába került, kezdeményezik a lebontását, csupán minimális infrastruktúrát tartanának meg. A hópótlás biztosítására ezen a területen szeretnének víztározókat kialakítani. A gépészet szintén ezen a területen kapna helyet.

Az alpesi pálya infrastruktúráját a tervek szerint az Eötvös u. 48-50. szám alatti villa mellett újonnan épülő Fogadóközpont látja majd el. A helyszínen egy felszín alatti víztározó is épülne, tekintettel arra, hogy a területen keletkező jelentős mennyiségű csapadékvíz nem lehet a városba leengedni. A cél az, hogy a kiszolgáló funkciók itt is építési övezetbe kerüljenek kialakításra.

A Fogaskerekű bővített útvonalon jár majd, az új fogadóközpontnál lesz az egyik állomása. A beruházás nélkül nem működhet környezetkímélő módon az alpesi sípálya. Tervezik jegyek kiadását, ami - a szánkózó rész kivételével - a hegy kapacitásához mérten kerül kiadásra. A szánkópályát díjmentesen lehet majd használni.

Musicz László elnök: Kérdezi a tagokat, hogy van-e ezzel kapcsolatban kérdésük, hozzászólásuk.

dr. Gálhidi László tag: A népszavazásra kiírt tervek négyülékes felvonót vizionáltak a sípályához. Ezek a tervek szelídültek, a Kis-Norma lejtőre korlátozódtak az elképzelések, majd ismét olyan felvetések hangzottak el, hogy beruházások mégis hosszabb és nagyobb területet érintenek majd.

Mikó Gergely tag: Erről a területről volt szó az imént, ez az Eötvös úttól a Mátyás király útig tartó terület. Valóban szükséges biztosítani néhány m² plusz területet az eredeti felvonó helyett kialakítandó – havat igénylő - húzóliftnek, ezzel biztonságosabbá tehető a terep.

A pálya gyerekeknek lesz kiváló oktatóterep.



A tervek szerint csapadékvízből biztosítottak volna havat, de a szakértők szerint jobb minőséget lehet elérni a csapadékvíz és a hálózati víz keverékével. A biztonságos hóréteg biztosítása elengedhetetlenül fontos.

Dr. Jeszenszky Géza tag: Nem szabad, hogy érdekelletét és bizalmatlanság alakuljon ki a sportolók és a környezetvédők között. A szabadban sportolók szeretik a természetet és alapvető érdekük, hogy a természet épségben maradjon.

A gyermekek egészsége mindennél fontosabb, ezért a sportokat mindig kiemelten támogatta. Hatásvizsgálatokról esik szó, mintha ez egy új –eddig nem használt - terület lenne, holott 1892 óta síznek a Normafán a helyiek. Régen sokkal többen is használták a terepet, mint manapság, hiszen külföldre nem lehetett menni és a többi sízésre alkalmas hely is viszonylag nehezen elérhető a fővárosból.

Szánkózók akkoriban soha nem mentek a síterepre, de ez nem működik most. Jelzik egyértelműen a szánkózók részére, hogy tilos a sípályán szánkózni?

Mikó Gergely tag: Jelenleg is van kint jelzés, „Síelésre kijelölt terület, szánkózni tilos!” felirattal. Sok a szánkóbaleset, ezért elsődleges a szánkópálya kiépítése.

Dr. Jeszenszky Géza tag: Félő, hogy az Anna-rét nagyon kicsi lesz a szánkósoknak. Szóba jöhet más szánkózásra alkalmas terület? Több alkalmas katlan is rendelkezésre áll, például a Konkoly-Tege úttól délre fekvő katlanok.

Megoldást is kell nyújtani a szánkózónak, nemcsak a tiltást. Olyan táblák is kellenének, amelyek eligazítják a szánkósokat a számukra kijelölt helyre.

Mikó Gergely tag: Jelenleg is vannak kint ilyen táblák, melyek irányt mutatnak, valamint az Anna-réten „Szánkózásra kijelölt terület” jelzést is találnak.

Dr. Jeszenszky Géza tag: Helyzetek ki jól áttekinthető térképet?

Mikó Gergely tag: A Normafa rehabilitációja kapcsán kerültek ki új térképek, irányítótáblák, melyek átláthatóak, és valódi segítséget nyújtanak. Az elmúlt két évben számos új mellékhelyiséget nyitottak meg, padokat és szemeteseket is helyeztek ki. A fő gerincen az utat akadálymentessé tették, a kisebb utakat újra murvázták.

A következő lépés a Fogadóközpont építése, melynek engedélyezése folyamatban van. Ez a Fogadóközpont minden sportolónak és látogató iskolai osztálynak egyaránt bázisa lehet.

A Központ melletti fedett víztározó tetejére műanyag sípályát terveznek kialakítani, így a gyerekek síoktatása már szeptembertől lehetségessé válik, beépíthető lesz a tanrendbe.

Megújul a Vasas Sínház is, melyet állami támogatásból újítanak fel. A sífutáshoz szükséges infrastruktúrát a Vasas Egyesület biztosítja, az Önkormányzat nem épít ezért külön helyiséget. Várhatóan a kivilágított sífutópályáért fizetni kell.

Dr. Jeszenszky Géza tag: A víztározót nem szerencsés lefedni, a víznek hidegnek kell lennie ahhoz, hogy hóágyúzásra alkalmas legyen.

Mikó Gergely tag: Átfolyó rendszerű hűtőkkel biztosítható a megfelelő hőmérsékletű víz.



HEGYVIDÉKI
ÖNKORMÁNYZAT

Dr. Jeszenszky Géza tag: A kijelölt területek kicsik, bár a jegyek bevezetésével korlátok közé lehet szorítani a felhasználást, de mi fogja megakadályozni, hogy a sportolók más területeket is használjanak?

Mikó Gergely tag: Csak a kijelölt területeken építenek ki infrastruktúrát és csak ott készítenek havat. Sem az Egyetemi-lejtő, sem a Harangvölgy nem lezárt terület, szabadon lehet használni, ha van hó. Reményei szerinte a jövőben egyre népszerűbb lesz a sítúrázás, ezek a szabad területek kiválóan alkalmasak lesznek erre.

Egyelőre csak tervezés folyik, hatásokról még nem beszélhetnek, de a tervezés minden szakaszát ismertetik a tagokkal.

Bölkényi Imre tag: Aggályai vannak a csapadékvíz gyűjtésével kapcsolatban, mert az a gyűjtés során óhatatlanul szennyeződik a víz, ezért felhasználás előtt legalább mechanikai tisztítást kellene végezni.

Mikó Gergely tag: Európai Uniós előírások vonatkoznak erre a területre is, közlekedési felületekről nem gyűjtik a vizet, csak olyan helyekről- például tetőkről- ahol viszonylag csekély a szennyeződés lehetősége.

A terület legnagyobb problémája a közlekedési felületek szennyezettsége és mivel nincs csatorna kiépítve, ez jelentősen szennyezi az erdőt. A tervek szerint a fő közlekedési eszköz a jövőben a Fogaskerekű lesz, a buszvégállomás is megszűnik, és a buszok módosított útvonalon járnak majd. Az a cél, hogy minél többen használják a Fogaskerekűt, mely valós opció lesz már a Széll Kálmán tértől a hegyig.

Dr. Gálhidi László tag: A WWF Magyarország örömmel üdvözölte a kezdeti elképzelések módosulását a Hegyvidéken, szerencsés irány, hogy a turisztikai fejlesztések irányába fordultak. A bakancsos turizmus kevésbé terheli a környezetet, és talán többen is úzik, mint a téli sportokat. Egyenként kell majd a beruházás elemeit biztosítva látni, tudni, hogy nem jelent a területre extra terhelést.

Mik azok a problémák, veszélyek, amik a létesítmények kialakítása kapcsán felmerülhetnek?

Musicz László elnök: A 2014. évben készült hatásbecslésben részletesen taglalták a várható hatásokat. Részletezték a vízutánpótlás és hókészítés esetleges veszélyeit, szó esett az ökoszisztéma esetlegese változásairól. Felléphetnek mechanikai sérülések, mind a kivitelezési fázisban, mind pedig a használat következtében.

A Normafa-projekt legnagyobb erénye az, hogy szabályozott keretek közé került a környezethasználat. A projektből kikerültek azok az elemek, amik a legnagyobb félelmet generálták.

Elsősorban a sípályák használatának szabályait kell rögzíteni, többek között azt, hogy milyen hóvastagság esetén kell beavatkozni.

Szerencsés választás a Szaniszló-rét, mert viszonylag szerényebb értékegyüttese miatt alkalmas lesz szánkópályának.

A további környezeti hatásokat csak a jövőben tudják mérni, hiszen a terület még nem aktív.

Azok a pontok, amik a korábbi hatástanulmányban felmerültek, azok ma is reálisan fenntarthatóak, erre figyelemmel készül az előzetes vizsgálati dokumentáció.

2014-ben, amikor a hatásvizsgálat készült, még nem voltak konkrétumok, csupán a formálandó területek. A 2018. évi eljárás során fel fog merülni, hogy a korábbi vizsgálat érvényessége



fenntartható-e tekintettel az eltelt időben született konkrét tervekre, kialakult nyomvonalakra, így elképzelhető, hogy frissíteni kell a hatásvizsgálatot.

A Normafára készül egy kezelési terv. Milyen stádiumban van ez? Ha már elkészült, akkor alapidokumentumként figyelembe kell venni a tervezésnél is és az engedélyezések során is.

Mikó Gergely tag: A tervekkel összhangban készül a kezelési terv, az elképzelések egyeznek. A tárgyalások során felmerült, hogy a Normafát turisztikai és környezetvédelmi zónákra kellene bontani, de ez a két kategória nem elég, javasoltak egy sport-rekreációs zónát is kialakítani. Ez a kategorizálás egyértelművé tenné, hogy hol, és mit kell, és lehet tenni.

A kezelési terv elkészítését az Önkormányzat rendelte meg, de a Duna-Ipoly Nemzeti Park készíti el. A tervet az illetékes miniszter fogadja el.

Halász Antal tag: A nemzeti parkok hármas tagoltsága erre a területre is hasznos lehet.

Régen nem volt ennyire beépített a terület, bárhol lehetett szánkózni. Ma sajnos egyre kisebb terület áll rendelkezésre, a Normafa az egyetlen természetvédelmi bástya Buda térségében, vigyázni kell rá. A Hármas-határhegyet a közeljövőben a kerékpárosoknak fogják rendelkezésre bocsátani a megfelelő szabályok kialakítása mellett.

A hegyek vonzzák a technikai szerelmeseit. Példamutató, hogy kis területen tervezik a munkálatokat megkezdeni.

Olyan állatfaj, ami nem viseli el az embert, olyan már jó ideje nincs a területen, így végzetes kárt nem lehet okozni. A növényekkel lehet ütközés, de a növények képesek vonulni, így monitorozható lesz a folyamat, erre szakértőket kell felkérni.

A világítás gond lehet a területen, de ez is orvosolható.

Mikó Gergely tag: A futótút világítását módosították, sötétedéstől éjfélig 80-20%-ra van állítva, éjjel pedig a maximális fényerő 50%, és 0%-ra szabályoz vissza.

A tervek szerint a sípálya nem lesz megvilágítva használati időn kívül és mozgásérzékelő sem fog működni, mert az balesetveszélyes.

dr. Egri Katalin tag: BKV Előre versenyzőjeként még sibuszt használtak felvonók helyett, ez a mostani terv jóval környezetkímélőbb, mint a korabeli megoldás volt.

Nagyon zsúfolt a terület manapság, feltétlenül szabályozni kell a használatot.

Néhány évtizede volt már itt tárcsás felvonó, de nem voltak ilyen sokan, mint ma. Véleménye szerint nem a sízők veszélyeztetik a területet.

Csökkennek a gleccserek, Ausztriában már a gleccserterületeken is hóágyúkat kell bevetni. Van környezetkímélő módja is a hópótlásnak, ezt kell itt is alkalmazni.

Mikó Gergely tag: Tény, hogy ez nem síparadicsom, de kiváló terep arra, hogy a gyerekeket megtanítsák síelni saját terepen.



3. napirendi pont: Tájékoztatás az „Intézkedési terv a Normafához jelentős havazás esetére” című dokumentumról

Musicz László elnök: Átadja a szót Mikó Gergely tag részére.

Mikó Gergely tag: Az intézkedési terv olyan évek óta működő gyakorlatra épül, melyet a rendőrséggel és a katasztrófavédelemmel együtt alakítottak ki, és kiválóan használható a kiemelkedően zsúfolt időszakokban. A tervet évről-évre elkészítik, és megküldték a tagok részére is. Kérdés esetén szívesen válaszol.

dr. Egri Katalin tag távozott. A Testület létszáma 6 fő.

Halász Antal tag: Ha nincs szóva az út, hogyan jut el a mentőkhöz a sebesült?

Mikó Gergely tag: A Jánoshegyi út a szemétszállítás miatt folyamatosan takarítva van. Rendelkezésre áll egy négykerekű motorkerékpár - hólánctalpakkal- melyre egy sebesültszállító utánfutó szerelhető, így sérülés esetén ez a jármű alkalmazható.

Dr. Jeszenszky Géza tag: Egyáltalán nem sóznak Európában, zúzott követ használnak az érdesítésre.

Mikó Gergely tag: Az Önkormányzat igyekszik megfelelő megoldást találni minden felmerülő helyzetre, de a külföldön használt gránit itthon drága.
A Normafán, a sétányon zúzott követ használnak jég esetén, ami megegyezik a sétány felső részét borító anyaggal.
A jégtöréses napokra is felkészültek.
A Pilis Parkerdő a terület szakfelelőse, de ők ezt a fővárosi igényt nem tudták kiszolgálni, így a XII. kerület jelentkezett a területért, így lett gazdája a Normafának. Az erdészeti szakfeladatokat továbbra is a Pilisi Parkerdő kollegái látják el.

4. napirendi pont: Kölcsönös informálás

Musicz László elnök: Kérdezi, hogy van-e a tagoknak egyéb kérdése, hozzászólása.

Mikó Gergely tag: Minden rendelkezésre álló anyagot megküld a tagoknak.
Ha a tagok igénylik, az ülést összehívja az elnök, a termet és a körülményeket biztosítja az Önkormányzat.

Musicz László elnök: Javasolja az engedélyezési dokumentációt megvitatni.

Mikó Gergely tag: Ismeretei szerint a dokumentációs beadására 2018. I. negyedévben kerül sor.
A sífutó-és szánkópályát terveik szerint csak 2018 telén tudják majd használni a lakosok.

Bölkényi Imre tag: Az engedélyezési dokumentációt véleményezésre körbeküldi még a beadás előtt, és az észrevételeket figyelembe véve - adott esetben - módosíthatják a dokumentációt.



Dr. Gálhidi László tag: A terület fejlesztésével kapcsolatos egyéb tevékenységek a Testülethez tartoznak? Az ezzel kapcsolatban felmerülő kérdéseket - például a fakitermelés - hogyan vitatják meg?

Mikó Gergely elnök: A legvitásabb pont a sízés volt a kezdetekkor. Látható, hogy ez a terület télen-nyáron, egész évben alkalmas a sportolásra, a cél, hogy minél többen kezdjenek el mozogni a természet megóvása mellett.
A fejlesztésekről bárki információt kérhet.

Dr. Gálhidi László tag: A hegyi kerékpárosokkal kapcsolatban a közeljövőben döntést kell hozni.

Mikó Gergely elnök: Ez nem a Testület hatáskörébe tartozik, de megoldást kell találni, mert hatalmas károkat okoznak, láncfűrészsel kivágják a fákat, ebből építenek pályát maguknak, mobil lángvágót használnak a fémkorlátok eltávolításához, zavarják a turistákat. Rájuk is vonatkozik a törvény, és azt be kell tartatni velük is, de egyelőre nem partnerek semmiben.

Musicz László elnök: További hozzászólás hiányában megköszöni a munkát és az ülést bezárja.

k. m. f.


Szabó Réka
jegyzőkönyvvezető

Musicz László
elnök

